

bb. 25.

a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 4-én, vasárnap

p di

1979. február 4.

1. idénykezdés
2. gazdaságfejlesztési díj
3. péksüteménygyár
4. diákiró pályázat
5. miskolci muzeum
6. bubos pacsirta
7. anyagi és szellemi erő
8. vízátfolyások
9. győrfy sándor
10. fodrászverseny
11. zsanai lángok
12. van már víz
13. jégtörők
14. időjárásjelentés
15. új forgalmi rend
16. finnországba utazott
17. rönkhuzás
18. térképkiállítás a muzeumban
19. szavalóverseny szombathelyen
20. vasárnapi előszállítások
21. tokajnál tetőzik a tiszta árhulláma
22. rajzoló gyerekek a muzeumban
23. turisták a borsodi hegyekben
24. sikerült az eróziós csővágás
25. hírjegyzék

/mti/

--

19.00/p

-14-

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: dosztányi imre

v é g e

18¹⁰ - UB

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. február 5. h é t f ő

bb.1. utfelujítások budapesten

i-don/mi/p bc

1979. február 5.

Éjjel-nappal főzik az aszfaltot, az utkarbantartók folyamatos műszakban dolgoznak a budapesti utakon: javítják a fagy miatt megrepedt burkolatokat, az idő jelenleg kedvez a munkának, így naponta 200-250 helyen tüntetik el a kátyukat, az erőket a nagyforgalmu helyekre összpontosítják, így többek között a vörösvári uton, az árpád hidon, a hungária köruton és a kerepesi uton dolgoznak. Budapest „aszfaltszőnyegén”, a becslések szerint 10-15 ezer lyukat kell befoltozni, lényegesen többet, mint a korábbi évek bármelyikében. A munkával a tervek szerint május 1-ig készülnek el.

A fővárosi közterület-fenntartó vállalat a közreműködő építőkkel csaknem 200 utat, illetve utszakaszt ujt fel az idén, mintegy 700-800 ezer négyzetméteren. Új aszfaltot kap a II. kerületben a Bimbó ut és a Trombitás utca. Ütemterv szerint haladnak a XII. kerületi Böszörményi ut átépítésével. Az új közművek már a helyükön vannak, s mihelyt fölenged a fagyos föld, hozzáfognak a talajcseréhez ezután terítik az aszfaltot, és rögzítik a villamosvágányokat. A határidő: április 30.

/folyt köv./

-1-

UG

bb.1./utfelujítások.....folyt/p

a iii. kerületben a pomázi ut folytatásában új utvonalat kapnak az autósok. a dunakanyarban a megnövekedett hétvégi forgalom „levezetésére”, teljesen rendbehozzák a csillaghegyi strand mellett húzódó keskeny aranyhegyi utat, valamint a pusztakuti utat. mindkettőt a szentendrei utat tehermentesíti majd. tavaly, fogtak hozzá, és várhatóan az esztendő közepére fejezik be a xi. és a xxii. kerületben a horogszegi határsor átépítését. az ut egy része jelenleg makadám-burkolatú, másik része földút. a határsorból hét méter széles, aszfaltozott utat alakítanak ki. ugyancsak hétméteresre szélesítik a xvi. kerületben a csömöri utat. a jelenleg 5,5-6 méter széles ut már keskeny, az autóbuszok nehezen férnek el egymás mellett. az útszélesítéssel egyidejűleg öblösítik a buszmegállókat, hogy az ikarusok az utasok le- és felszállásakor ne akadályozzák a forgalmat. teljesen új utpálya készül a xiv. kerületben; a fogarasi utnak a nagy lajos király utja és a gvadányi utca közötti szakaszát 2x2 sávossá építik át. az átadás után ide terelik át a fogarasi utnak a kerepesi ut és a nagy lajos király utja közötti szakaszáról a forgalmat, s az utépitő munkások a gépjárművektől mentesített részen dolgoznak tovább. a befejezés után a fogarasi ut teljes hosszában a kerepesi uttól a gvadányi utcáig 2x2 sávossá lesz.

ebben az esztendőben megkezdődik budán a városmajor utca átépítése is. a kékgolyó utcától a szilágyi erzsébet fasorig húzódó utvonalon kicserélik az elavult közműveket, felszedik a kiskockaköves burkolatot. az utca végig aszfaltszőnyeget kap. az átépítés 1980-ban folytatódik.

a budapesti utak felujításához 110 ezer tonna aszfaltot használnak fel, és a munkákban a közterület-fenntartó vállalaton kívül részt vesz az aszfaltutépitő vállalat, a mélyépitő vállalat és a pest megyei közúti építő vállalat is. /mti/

bb.2. százmilliónál több forint a fiataloknak - áib-tervek

i gy /gg/p bc

1979. február 5.

az állami ifjúsági bizottság ebben az esztendőben is nagy összeggel járul hozzá a fiatalok turisztikai, kulturális programjaihoz. nem kevesebb, mint 103 és fél millió forint oszlik meg a központi ifjúsági alapból „részesedő”, fiatalok között. /folyt köv./

UG

-2-

bb.2./százmilliónál.....folyt/p

jelentős összeg jut az építőtáborozás lebonyolítására is. tavaly 47 ezer fiatal vállalt építőtábori munkát, s nem kevesebb, mint 170 millió forint értéket teremtett elő. ebben az esztendőben a tervek szerint 55 ezer diák és ifjumszolgálatos kapcsolódik be a nyári építőtáborozásba.

az év végéig 44 ezer kedvezményes ifjúsági bérletutalvány talál gazdára: valamennyi a fővárosi és a vidéki színházak, köznevelődési intézmények hangverseny- opera- és színházi bérletéinek megváltásánál hasznosítható. támogatják a szakmunkástanulók hangversenylátogatásait is. újdonság lesz a „kedvezményes ifjúsági kulturális utalványtömb”, az 50 forintot érő utalványokat a színház-, opera-, hangversenyjegy-utalványtömbök és a könyvvásárlási utalványtömbök összevonásával „alakították ki”. a diákok, az egyetemisták, a főiskolások ifjúsági színelőadásainak segítésére a jelmezkészítő és kölcsönző vállalat boltjaiban 5 ezer darab 200 forintos utalvány váltható be. nagyobb összeg jut az ifjúsági és uttorházak, klubok berendezésének, feleszerelésének gyarapítására is. összesen 800 darab, 3000 forintot érő vásárlási utalványt juttatnak el hang-, fotó-, filmtechnikai eszközök és tartozékok, játékok és sporteszközök vásárlásához. az elkövetkező hetekben, hónapokban a klubokba műsorcsomagok is érkeznek, sok ötletet adva, s új lehetőségeket teremtve a rendezvényekhez.

a kirándulni, üdülni vágyó „vékonypénzü”, fiatalok utjaira szánt támogatásból több mint 82 ezer fiatal belföldi üdülésére és 3 ezer külföldi kiruccanásra futja. az állami ifjúsági bizottság kedvezményes üdüloakciójában több mint 9 ezer dolgozó fiatal vehet részt. májustól szeptemberig sok szót üdüloben, a balatonszemesi „vadvirág”, és a fonyód-bélatelepi „napsugár”, nyaralótelepen vagy a kilián-telepi és a verőcemarosi nemzetközi ifjúsági üdülotelepen. három ezer egyetemista és főiskolás tölthet hét napot július-augusztusban a kilián telepi és a verőcemarosi nemzetközi ifjúsági üdülotelepen. tizszer emyi középiskolás és szakmunkástanuló látogathat el a nyáron a badacsonyi, a balatonszemesi, a nagymarosi, a szolnoki és a velencei ifjúsági üdülo táborokba. a legkisebbekről sem feledkeztek meg: segítik az uttorok és a kisdobosok csapat táborozását, vándor-táborozását. /mti/

UG

-3-

bb.3. gyermekév-gálaest a gyermekszolidaritási alap javára

mir/mi/p bc

1979. február 5.

a nemzetközi gyermekév alkalmából az állami ifjúsági bizottság, a kulturális minisztérium és a magyar televízió február 7-én gálaestet rendez az erkel színházban. a csaknem három órás műsorban - amelyet egyenes adásban közvetít a televízió - prózai és énekes színészek, operaénekesek, balettművészek, komoly- és könnyűzenei együttesek színházi és zenei életünk kiváló képviselői lépnek fel, társadalmi munkában, köztük bessenyei ferenc, darvas iván, dózsa imre, gábor miklós, gobbi hilda, huszti péter, orosz adél, psota irén, ránci dezső, ruttkai éva és tátrai vilmos kossuth-díjas művészek.

a mikó andrás rendezte műsorban petőfi, ady és józsef attila versei, liszt és schubert egy-egy szerzeménye mellett, egyebek között ibsen, milne és móra ferenc prózai műveiből, valamint csakjovszkij, donizetti, verdi és vivaldi operáiból hangzanak el részletek. az előadást halász judit, jászai díjas színművész nyitja meg janikovszky éva erre az alkalomra írt versével, s ugyancsak a gyermekekről, a gyermekekért szól majd komlós jános, énekel bilicsi tivadar és hofi géza, s interjueljék meg radványi gézát, a felszabadulás után készült első magyar film, a „valahol Európában”, rendezőjét és hajdani gyermekszereplőit is. a műsornak, melyben a magyar állami operaház zenekara, a tátrai vonósnégyes, a budapesti madrigál kórus, az apostol és a fonográf együttes, valamint dobsa sándor és együttese működik közre, az alkalomhoz illően csaknem félszáz gyermekszereplője is lesz: zárószámként a magyar rádió gyermekkorúsának előadásában - a szerző vezényletével - először hangzik majd el lendvay kamilló erre az alkalomra írt dala a „táncba hívó”, -

a gálaest teljes bevételét a gyermek-szolidaritási alap javára fordítják. /mti/

bb.4. kodolányi emlékmúzeum vajszlónⁿ -.-

igó/is/o bc

1979. február 5.

kodolányi jános író emlékére múzeumot létesítenek vajszlón. ebben az ormánsági községben nevelkedett a gyermek kodolányi, édesapja az erdészeti vezetője volt a század elején. /folyt köv./

-4-

UG

bb.4./kodolányi.....folyt/p

mint ismeretes: az író több műve kötődik vajszlóhoz és az ormánsághoz. az állandó jellegű kiállítást az erdészeti egykori székházában rendezik be, ahol kodolányiék hosszú ideig éltek. a múlt század derekán emelt épületet a helyi tanács rendbehozatta. kisebb részében már működik a kodolányi jános nevét viselő könyvtár, nagyobbik részében kap helyet a kiállítás.

a tervek szerint két helyiséget olyan erdőhivatali, illetve lakószobai butorokkal rendeznek be, amelyeket kodolányiék használtak vajszlói éveikben. külön helyiségben mutatják be kodolányi jános műveit: első kiadásu és dedikált könyveket, továbbá fényképeket és különféle tárgyakat. máris gazdag anyag gyűlt össze, az író fia - ismert néprajzkutató - több személyes tárgyat ajánlott fel a múzeum számára. a negyedik helyiség a helytörténeti kiállításé lesz. a baranya megyei levéltár ugyanis szép irat- és térképanyagot őriz az ormánsági településről, s ezzel is megismerkedhetnek majd a látogatók. kodolányi mellett más ormánsági írók, kutatók és publicisták emlékanyagát is bemutatják.

az emlékmúzeum ez év őszén nyílik meg.

/mti/

bb.5. szinronhang komáromból

i -jok/mi/p bc

1979. február 5.-

a szlovákiai komáromból importált hanggal a napokban fejezték be a „minden szerdán”, című, készülő új magyar film szinkronmunkálatait. az egyik főszereplő, a 90 éves amatőr színész, markovics miklós ugyanis hosszabb ideje gyengélkedik, így hangjának helyettesítéséről kellett gondoskodni. a szinkron-stúdióban rendszeresen foglalkoztatott idősebb színészek hangját a nézők könnyen felismerik. ezt elkerülendő, kérte fel gyarmathy livia rendező a komáromi területi magyar színház művészt, sipos jenőt: alakítsa markovics miklós filmbeli hangját.

az idős, nyugdíjas munkás, és a börtönbüntetéséből szabadult fiatal ember sok tanulsággal szolgáló barátságát bemutató produkció jelenleg a „finomvágás”, stádiumában van, s előreláthatólag ősszel mutatják be. /mti/

UG

-.-

-5-

bb 6. meteorológusok a bányászokért

ber/is/ny bc

1979 február 5.

gyakorlati tapasztalatok bizonyítják, hogy a légnyomás alakulása és a szénbányákban képződő metán mennyisége között összefüggés van. ha csökken a légköri nyomás, akkor növekszik a gáz-koncentráció. ezen a megfigyelésen alapszik az a bányászok védelmét szolgáló szocialista szerződés, amelyet most kötött a magyar szénbányászati tröszt az országos meteorológiai intézet központi előrejelző szolgálatával. a meteorológusok rendszeresen jelzik a sujtólégveszélyes bányák körzetében várható légnyomáscsökkenést.

természetesen eddig is gondosan figyelték az ilyen szempontból veszélyeztetett bányavidékeken - elsősorban tatabányán és a mecseki szénmedencében - a légnyomás alakulását, s amint csökkenést észleltek, a szokottnál is szigorubban ellenőrizték a szellőztetést és az átlagosnál több levegőt juttattak be. amennyiben a metákoncentráció mégis túllépte a megengedett felső határt, a bányarészt kiürítették és áramtalanították.

a most megkötött szerződés nagy előnye, hogy nem a légnyomás csökkenésekor, hanem már előbb sor kerülhet az esetleg szükséges intézkedésekre. a meteorológusok ugyanis három órával hamarabb jelzik a szénbányászati tröszt diszpécser szolgálatának a várható, óránként egy milibárt meghaladó csökkenést. a meteorológiai szolgálat a szovjet és az amerikai műholdak által közvetített adatok elemzése alapján adja jelzéseit. az ideiglenes végéig tartó kísérletek alapján a jelzőszolgálatot még továbbfejlesztik.

ez a szerződés egyébként csak egyik állomása annak a sokféle intézkedésnek, amelyet a bányászat a sujtólégrobbanások megelőzésére tesz./mti/

UG

-. -

-6-

bb 7. megjelent a fáklya új száma

i bp/tr/ny bc

1979 február 5.

megjelent a fáklya legújabb, idei harmadik száma. ebben képekkel illusztrált riport mutatja be minszket, a belorusz szszk lendületesen fejlődő fővárosát.

budapest felszabadulásának 34. évfordulóját összeállítás köszönti - megemlékezéssel és képekkel.

az agromasz nemzetközi szocialista mezőgazdasági-gépesítési társulás munkáját ismerteti a lap - kgst emblémával jelzett - cikke. a leghíresebb szovjet csillagászok véleménye, tudományos okfejtése ad választ arra a kérdésre, vajon mi élte a napot, a földi élet táplálóját. számos érdekes hír szól az elektronikus számítógépekről, az enzimekről, a jobb szemnek a balhoz képest nagyobb ,,munkavégző-képességéről,, és más tudományos ,,kuriózum,, -ról.

riport számol be a szocialista országok legjobb szerszámlakatosainak nagyszabású moszkvai versenyéről. bemutatja a lap az mta mezőgazdasági kutató intézetének életét is abból az alkalomból, hogy igazgatóját, dr. rajki sándor akadémikust a szovjet összszövetségi lenin mezőgazdasági tudományos akadémia külföldi tiszteleti tagjává választották. beszélgetés olvasható a lapban fiák lászló vezérigazgatóval, a debreceni gördülőcsapágy művek és a moszkvai testvérüzem eredményes együttműködéséről. hogyan él a mihajlovszkojei puskin muzeum igazgató-gondoka, milyen együttesek adnak hangversenyt a xvii. századi znamenszkij kolostorban, hogyan dolgoznak a moszkvai rajz-filmstudio művészei - megannyi érdekes beszámoló az új lapszám-ból. a lapban ezuttal is megtalálható a már megszokott nyelvlecke, fáklya-fotó, keresztrejtvény, filmelőzetes, valamint a szovjet kultúra és tudomány házának kétheti programja./mti/

UG

-. -

-7-

bb 8. buzavetélkedő - műszeres ,,eredményhirdetéssel,,

i jf/tr pp bzs bc

1979. február 5.

az élelmiszeriparban a minőség javításának egyik eszköze lesz a termékek átvételénél alkalmazott új minősítési rendszer; a cukoriparban idén országosan bevezetik, a gabonaiparban pedig fokozatosan térnek rá.

a mém-ben értékelték a gabonaipari minősítési rendszer elmúlt évi próbasorozatát. ennek keretében az országban 25 helyen a hagyományostól eltérően műszerekkel mérték a gazdaságokból érkező gabonát, és a minőséget lényegesen nagyobb körültekintéssel, egészen új szempontok szerint is vizsgálták. már nemcsak a hektoliter-súlyt, a csirázott szemek arányát, az acélosságot vették figyelembe, hanem a süítőipari, illetve téstagyártási értékekre utaló egyéb tulajdonságokat is vizsgálták. a kísérletek során megállapították: a módszer valóban a lehető legreálisabb képet adja a gabona tényleges értékéről. a műszereket nem lehet ,,megtéveszteni,, a gépesített vizsgálat valóban betöltheti a ,,döntőnk,, szerepét a buza átvételénél.

a próbasorozat több hibára is felhívta a figyelmet, ezeken majd a későbbiekben változtatnak. a műszerek a nagy igénybevétel miatt többször elromlottak, így valószínűleg ,,strapabíróbb,, szerkezetekre lesz szükség, és meg kell szervezni a megbízható műszer-szervizt is.

az ellenőrzések során a legjobb minőséget a ,,tisztáj,, - mintájú magyar buzaféle adta, valamint a külföldi buza, a partizánka. de kifogástalan lisztet lehet örölni egész sor hazai, illetve külföldi nemesítésű búzából, ami azért jelentős, mert előre láthatóan nem lesz szükség fajtaváltásra az új minősítési rendszer bevezetésénél. a tavalyi próbák arról győzték meg a szakembereket, hogy a takarmánybuzák kategóriáját továbbra is fenn kell tartani; a mérések ugyanis nagy minőségi különbséget mutattak ki az ugynevezett süítőipari értékben, ami a gabona egyik legfontosabb tulajdonsága. /mti/

--

7.55/bzs

- 8 -

83507

bb 9. csöpögtető öntözőrendszer - csomagban - jó vetőmag-ellátást ígér a hermes

i ol/ol pp bzs bc

1979. február 5.

még tart a tél, de már ,,tavaszi,, a csucsforgalom a hermes áfész nagykereskedelmi telepén, ahonnan a vetőmagvakat, kerti eszközöket, gépeket továbbítják a szakboltok, valamint 3000 kiskereskedelmi partner címére. a vetőmagvak zömét már kiszállították - jelenleg a pótrendeléseket teljesítik.

vetőmagvakból az utóbbi évek legjobb kínálatát nyújtják az idén. meghatározott zöldségfajokon belül most lényegesen nagyobb a választék. így ha az egyikből nem lenne elegendő, más, hasonló tulajdonságú fajtával helyettesíthető. egységáras, színes tasakokból 12 milliót, az 5-10-100-250 grammokból további 2 milliót töltöttek meg. gazdasági vetőmagvakból - borsóból - lucernából, zabból, takarmányrépából - mintegy 100 vagonnyit csomagoltak negyed-, fél-, illetve egy kilogrammos tasakokba.

kerti szerszámokból, kisgépekől és egyéb eszközökből a múlt évinél mintegy 60 millió forint értékűvel többet hoz forgalomba a hermes. mivel a hazai gyártás még nem elégíti ki az igényeket, dániából 1500 motoros kapát importáltak. a tavalyinál valamivel több - 1800 darab - ,,terra,, univerzális kerti gép - cseh-magyar kooperációban készülő kistraktor - kerül az üzletbe. évek óta hiánycikk volt a motoros fűnyíró, most viszont nagyobb készlet áll belőle rendelkezésre. ausztriából motoros fűkaszákat szereztek be. az igen keresett sps-10 típusu, japán gyártmányu hordozható motoros permetezőgépből 1000 darabot importáltak, és ugyancsak kapható lesz az md-150 típusu japán motoros háti permetező is. hazai öntözőberendezésekből is gazdagodott a választék.

a második negyedévtől várható újdonság az egységcsomagban kapható csöpögtető öntözőrendszer - magyar vállalat, a pemű terméke - amely vízcsapra vagy tartályra csatlakoztatva műanyagból készült csőhálózatával minimális vízfogyasztás mellett folyamatosan ellátja kellő nedvességgel a kiskertek veteményeseit, virágágyait. különösen a hétvégi kertekbe ajánlják, ahol a növények a nyári meleg idején nagyon megsínylik a gazda távollétét, a vikend-től-vikendig tartó vízhiányt. a kordon-művelésű szőlőkben jó hasznát vehetik az ugyancsak magyar gyártmányu műanyag kordonhuzalnak. ez elasztikusabb, könnyebben kötözhető az eddig használatos drótnál, kisebb a fajsúlya, szakítószilárdsága megfelelő, nem rozsdásodik.

/folyt. köv./

8.00/bzs

- 9 -

84007

bb 9. /csöpögtető öntözőrendszer - ... 1. folyt./bzs

a keresett kéziszerszámokból - sorhuzó, ültető lapát és kanál, pázsítseprő, lombseprő - szintén elegendő a készlet. a szerszámok többségét Lengyelországból és az ndk-ból szerzik be, de importálnak japán árut is. a hermes-nél ugyancsak jó kínálat várható pvc-fóliából, locsolótömlőből, kötöző-zsinnekéből és más fontos kertészeti-kellékekéből is. /mti/

--

bb 10. gépesítéssel - létszámmegtakarítás

ráb/is bzs bc

1979. február 5.

új gépek, berendezések felszerelésével és ésszerűbb munkaszervezéssel 100 fővel csökkentették a létszámot a lábatlani cementgyár kőbányájában. a fokozatosan felszabaduló létszámot más munkaterületre csoportosították át. korábban 330-an dolgoztak a gyár két kőbányájában, az idén azonban már csak 230-an teljesítik a nagyobb feladatokat, a réginél összehasonlíthatatlanul jobb munkakörülmények között.

többek között nagyobb mennyiségű kő felmarkolására alkalmas baggerokat helyeztek üzembe, jobb hatásfokkal működő kőtörőt építettek. a rekonstrukció során megváltoztatták a bányaművelés technológiáját is, úgy, hogy feleslegessé vált a le-robbantott anyag kétszeri, háromszori mozgatása, átrakása. a nagyobb teljesítményű berendezések segítségével áttérhettek a háromműszakos termelésről a kétműszakosra, s így gazdaságosabb módon elégitik ki a cementgyár nyersanyagigényét. ugyancsak a munka gazdaságosabbá tételét szolgálja, hogy új kötélpálya építésével rövidebb úton jut el a nyersanyag a gyárba.

mindezek hatására kevesebb létszámmal, termelékenyebb és gazdaságosabb bányaműveléssel a korábbinál többet, 760.000 tonna követ termelnek az idén a lábatlani cementgyár kőbányájában. fokozódott a cementgyár üzembiztonsága is, mert folyamatosabbá, egyenletesebbé vált a nyersanyagellátás. /mti/

--

8.05/bzs

8407

- 10 -

bb 11. a muzeum segített - több mint 3 évtized után találta meg édesapja sirját kapuvárott egy szovjet asszony

cser czs di

1979. február 5.

a kapuvári rábaközi muzeum munkatársainak segítségével több mint 3 évtized után találta meg édesapja sirját lievczuk marija pavlovna szovjet asszony, aki a hős városból, brestből küldte leveleit magyarországra. csupán annyit tudott, hogy édesapja szolodula pavel romanovics a második világháború utolsó hónapjaiban, közvetlenül hazánk felszabadítása előtt, a kapuvár környéki harcokban hősi halált halt.

a kapuvári temetőben meglelték a sirt, amelyet a hős lánya a közelmúltban meglátogatott és virágot helyezett rá. a kapuvári 1-es számú általános iskola egyik uttörő csapata fel is vette a hős szovjet katonáé, és lányával rendszeresen leveleznek az őrs tagjai. /mti/

--

bb 12. vízátfolyások az utakon

i km/tk bzs hgy

1979. február 5.

az utinform hétfő reggeli jelentése szerint a főutak burkolata a dunántúl nagy részén száraz, az ország keleti felében nedves. a 37-es főközlekedési út 71 és 72 kilométer közötti szakasza 30-40 centiméteres vízátfolyás miatt személygépkocsival nem járható. ugyancsak elterelték a forgalmat tokaj belterületén a 38-as főközlekedési úton. az alsóbbrendű utakon több helyütt okoz nehézséget árvíz, illetve vízátfolyás; így járhatatlan az út szegilong és olaszliszka között, s tiszalök térségében is az egyik alsóbbrendű utat lezárták. vízátfolyások és belvíz miatt békés és szabolcs megye több alsóbbrendű útján is sebesség- és súlykorlátozást rendeltek el. szabolcsban az alsóbbrendű utak több helyütt sikosak, óvatos közlekedésre intik az erre haladókat.

a téli utfenntartás gépei közül mintegy 200 dolgozik az utakon, a többi készenlétben van. /mti/

--

10.00/bzs

10157

- 11 -

bb 13. telefonkábelek javítása - csőtörések

i km/tk bzs hgy

1979. február 5.

nem pihentek a hétvégén sem a közmű vállalatok dolgozói. a budapesti távbeszélő igazgatóság ügyeletén arról tájékoztatták az mti munkatársát, hogy a korábbi eszések miatt elnémult 5500 telefonkészülékből hétfő reggelig csupán már 500 a használhatatlan. a zuglói telefonközpontba tartozó beázott kábelek szárítását, cseréjét az nehezíti, hogy az aknában több helyütt gázszivárgást tapasztaltak a szerelők. a gázművek szakembereivel közösen keresik a szivárgások okát, s a gázvezetékek hibáinak helyrehozatala után azonnal hozzálátnak a telefonkábelek javításához is.

még mindig dolgoznak a vízművek szerelői a ix. kerület soroksári uton a kvassay ut sarkánál, ahol korábban egy 150 milliméteres átmérőjű vezeték törött el. mivel a vízszivárgás pontos helyét nem tudták még megállapítani, újabb árkot ásnak ki, s így a soroksári uton az egyik sávot az utbontás helyén lezárták. hétfőn reggelre budafok forgalmi telepnél egy 200 milliméteres vezeték tört el, helyreállításához azonnal hozzáláttak. /mti/

--

bb 14. halálos közlekedési balesetek

mm bzs hgy

1979. február 5.

schichtansz tamás 32 éves esztergályos budapesti lakos a xiii. kerület béke ut és petneházy utca kereszteződésénél lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen személygépkocsival elütötte ónódi ferenc 57 éves segédmunkás budapesti lakost. ónódi ferenc kórházba szállítás után meghalt. a gázoló gépkocsivezető jogosítványát a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene.

a xiv. kerületben a nagy Lajos király utja és a szugló utca kereszteződésében lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen oláh endre 25 éves műszerész budapesti lakos személygépkocsival elütötte schönek mária 19 éves kötéshurkoló budapesti lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. oláh endre vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene.

a xiv. kerületben, a nagy Lajos király utja 74. szám előtt gerhardt imre 18 éves műszerész budapesti lakos álló jármű előtt figyelmetlenül lépett az uttestre és egy személygépkocsi elütötte. gerhardt imre a helyszínen meghalt. /mti/

--

10.05/bzs

- 12 -

10.44
107

bb 15. közlekedési balesetek

mi bzs hgy

1979. február 5.

a hét végén 68 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt, ebből 6 halálos, 32 súlyos és 30 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

x x x

tiszaföldvár belterületén szőlősi Lajos 65 éves nyugdíjas cibakházi lakos lovaskocsival elütötte bácsmegyi kálmán 71 éves nyugdíjas tiszaföldvári lakost, aki a helyszínen meghalt. szőlősi Lajos a baleset helyszínéről megállás nélkül továbbhajtott. a rendőrség őrizetbe vette és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

kiskunmajsa külterületén nyerges József 72 éves alkalmi munkás kiskunmajsai lakos kerékpárral áttért az uttest bal oldalára, és összeütközött a vele szemben haladó személygépkocsival. a baleset következtében nyerges József a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

szentendre belterületén lévő kijelölt gyalogos átkelőhelyen kammerer rezső László 23 éves víz- és gázszerelő, dumabogdányi lakos személygépkocsijával elütötte forján János 20 éves egyetemi hallgató békéscsabai lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát. /mti/

--

bb 16. rác Lajosné,

mm bzs hgy

1979. február 5.

Lefkovits Berta, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1936 óta volt tagja a pártnak, 77 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása február 15-én csütörtökön 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága

/mti/

--

10.44/bzs

107

- 13 -

bb 17. befejeződtek a próbák - megindult az üzemszerű villamosenergia -szállítás a 750 kilovoltos távvezetéken

i sb/tk sl bzs hgy

1979. február 5.

befejeződtek az üzemi próbák és az ugynevezett párhuzamos járási kísérletek a szovjetunió egyesített villamosenergia rendszere, valamint bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk és románia együttműködő villamosenergia rendszerei között a vinnyica-albertirsai 750 kilovoltos távvezeték segítségével. a sikeres próbák eredményeként hétfőn 4 óra 50 perckor a 750 kilovoltos távvezetéken megindult az üzemszerű villamosenergia-szállítás az előzetesen megkötött szerződésnek megfelelően a magyar, a csehszlovák és az ndk-beli energiarendszerek részére, ezáltal javítva villamosenergia mérlegüket. az eddigi tervszerű szállításokon túlmenően a magyar-szovjet 750 kilovoltos távvezeték üzemeltetése az idén magyarországnak 300, csehszlovákiának és az ndk-nak 125-125 megawatt többletenergia importot tesz lehetővé. ugyanakkor bulgária, lengyelország és románia energiarendszereiben is jelentősen növeli a villamosenergia fogyasztók ellátásának biztonságát.

x x x

hat szocialista ország - bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk és a szovjetunió - közös beruházásban hozták létre az összesen 840 kilométer hosszú távvezeték, amelynek építéséről és hasznosításáról 1974. február 28-án kötötték meg az általános egyezményt. a világon csupán néhány helyen, a szovjetunióban, kanadában és az egyesült államokban működnek 750 kilovoltos villamos távvezetékek. így Európában a szovjetunió után magyarország az első, a világon pedig a negyedik állam, amelynek területén ilyen nagyfeszültségű távvezeték létesült.

a közös beruházás általános egyezménye szerint a szovjetunió és magyarország építette fel a távvezetékét saját területén, a többi európai szocialista ország pedig olyan arányban járult hozzá a költségekhez, mint amilyen arányban részül majd a közös létesítmény működéséből eredő haszonból. magyarország energiahálózatában a 400 kilovoltos távvezeték volt a legmagasabb feszültségű, s ezért a 750 kilovoltosnak megépítése rendkívüli feladatot jelentett, amit a szovjet féllel szoros együttműködésben sikeresen oldott meg a magyar szakasz tervezője, az erőmű és hálózattervező vállalat, valamint a magyar villamos művek tröszt országos villamostávvezeték vállalata, amely beruházója és építője is volt ennek a nagy munkának. különösen nagy gondot fordított a gépesítésre, s ezért a kereskedelmi forgalomban kapható eszközök beszerzésén túl csaknem 80 féle kisgépet és nagy-szerszámot készített, amelyek közül jónéhány konstrukció nemzetközi viszonylatban is újszerű technikai alkotás.

/folyt. köv./

11.00/bzs

- 14 -

113/7

bb 17. /befejeződtek ... 1. folyt./bzs

a távvezeték 268 kilométer hosszú magyar szakaszán összesen 687 távvezeték-oszlopot állítottak fel. a magyar szakaszon összesen 17 ezer köbméter betont, 11 ezer tonna acélt és 6700 tonna alumínium-acél sodronyt használtak fel, 1,2 milliárd munkára alatt. a 750 kilovoltos elektromos energiát az albertirsai állomás fogadja és 400 kilovolttra alakítja a feszültséget, majd továbbítja magyarország energiahálózatába, illetve a tranzitáramot észak felé, csehszlovákiának és az ndk-nak. az albertirsa és göd közötti 400 kilovoltos leágazó vezetékét a csehszlovák fél vállalatai építették. az albertirsa állomás 750 kilovoltos berendezéseinek nagyrészt a szovjetunió szállította, de a ganz villamossági művek készítette többek között a 700 kilovoltos feszültséget 400 kilovolttra alakító óriás transzformátort. a tranzitáramot szállító 400 kilovoltos távvezeték jelentős részét is most kellett kiépíteni és egyúttal bővíteni a gödi, a martonvásári, a litéri és a győri állomást.

a 750 kilovoltos távvezetékkel egyesített energiarendszerek révén az európai szocialista országok számára megnyílt a lehetőség a tervszerű szovjet elektromos energia importjának bővítésére. 1980-ban várhatóan a többletszállításból 600 megawattos teljesítményt, vagyis 3,3 milliárd kilowattórát kap magyarország, s 220 megawatt teljesítménnyel 1,4 milliárd kilowattórát az ndk, 250 megawattos teljesítmény alapján pedig 1,2 milliárd kilowattórát csehszlovákia. a többletszállítással együtt magyarország összesen 1350 megawatt teljesítményt importálhat a szovjetunióból, s így majd évente 7,5 milliárd kilowatt óra villamosáramhoz jut.

a villamosenergia-rendszerek egyesítésével, együttműködésével jelentősen növekedik az áramszolgáltatás biztonsága, üzemzavarok esetén is jó alkalmat nyújt a kölcsönös kiegészítésre, s ennél fogva kevesebb gépegységet kell tartalékolni a kiesés pótlására. az egyesített energiarendszerek terhelési menetrendjeinek összehangolásával mód nyílik arra, hogy összesen 1580 megawatt teljesítményű erőműgépegységgel kevesebbet tartsanak készletben tartalékként. ezeket az áramfejlesztő berendezéseket tehát a folyamatos áramtermelésre hasznosíthatják, ami azt jelenti, mintha ugyanilyen teljesítményű új erőművet építettek volna.

a magyarországinál 30-szor nagyobb egyesített energiarendszer áramellátási biztonságának jelentős javulása most már azt is megengedi, hogy épülő új erőműveinkben az eddigénél jóval nagyobb teljesítményű és ennél fogva gazdaságosabban üzemeltethető gépegységeket szereljünk fel. régen csak 50 megawattos gépegységek dolgozhattak, az utóbbi években már 200 megawattosak, s nemsokára, elsőként a dunántúli gyűjtőerőműben pedig megjelennek az 500 megawattos berendezések is. /mti/

11.05/bzs

- 15 -

1140/7

bb 18. az év első beköltözési salgótarjában ...

csiz/ká bzs hgy 1979. február 5.

az év első beköltözése kezdődött hétfőn salgótarjában, a beszterce lakótelepen: nyolcvankét tulajdonos veszi birtokba másfél-, illetve kétszobás, gázfűtésű, összkomfortos lakását.

salgótarjában az idén még további négyszázhatvanhét új otthon épül és megkezdődik körülbelül ugyanennyi lakás kivitelezése a beszterce, a gorkij és a hársfa utcai lakótelepen. mindhárom lakónegyed közös vonása, hogy a várost környező magaslatokon épülnek, tiszta levegőjű, szép környezetben. /mti/

-. -

bb 19. szorgos tavaszvárás csongrádban - a homokföldeken megindult a munka

tób/ká bzs hgy 1979. február 5.

az évszakhoz képest enyhe idő csongrád megyében „közelebb hozta”, a tavaszt. a kötött talajokon a belvizek elvezetése még nagy feladatot ró a gazdaságokra, de a laza homokföldek már befogadták a felgyülemlett csapadékvizeket, s hétfőn ismét sok helyen megindult a munka. a szegedi járás nagy kiterjedésű bortermő táján: pusztamérges, ásothalom, üllés, forráskut, zákányszék, ruzsa körzetében több mint 400-an metszették a szőlőt. a szegedi állami gazdaság pusztamérgesi és ásothalmi kerületében, a több mint 500 hektárt felölelő szőlőtelepeken a metszési munkák félidejéhez érkeztek. a forráskuti haladás: tsz 250 hektáros ültetvényén a női és férfi munkacsapatok tagjai személyenként naponta átlagosan mintegy 400 tőkét szabadítanak meg a felesleges hajtásoktól. ugyancsak a forráskuti határban befejezéshez közeledik 103 hektár új telepítés. műtrágya- és szervesztrágya szóró berendezések járják a területet, és nagy teljesítményű lánctalpas traktorok mélyforgatással dolgozzák be a talajba a hatóanyagot. a gazdaságban gépi művelésű, nagyüzemi technológiára alapozott korszerű szőlőültetvényeket hoznak létre. /mti/

-. -

11.35/bzs

- 16

12.30

bb 20. szekér gyula moszkvába utazott

i sb/mi pp bzs hgy

1979. február 5.

szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn moszkvába utazott az orenburgi gázvezeték építésében együttműködő országok kormányközi bizottságának ülésére.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent feliksz bogdanov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

-. -

bb 21. időjárásjelentés

bzs hgy

1979. február 5.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn, 12 órakor:

sokfelé eső

európa nagy részén folytatódik a változékony, csapadékos időjárás. észak-európában sokfelé havazik, a fekete-tenger térségében pedig több helyen esik az eső. középpontjával franciaország fölött ciklon örvénylik. ennek hatására délnyugat felől nagy nedvességtartalmú, enyhe levegő áramlik száraz földünk középső része felé. vonulását többfelé eső, zápor-eső és hőmérsékletemelkedés kíséri. kedd estig az említett ciklon határozza meg a kárpát-medence időjárását is.

házánkban vasárnap az ország északi felében 2-3 órán át sütött a nap. az ország többi részén általában borult idő volt. többfelé esett az eső, északon az éjszaka második felében néhány helyen havazott. a lehullott csapadék mennyisége csak helyenként érte el az 5 mm-t. a hőmérséklet napközben 4-10 fokig emelkedett. hétfő hajnalra északkeleten mínusz 2, mínusz 5, máshol mínusz 1, plusz 5 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt tulnyomóan borult, párás idő volt. több helyről jelentettek esőt, néhány helyen havazott. a hajnalban keletkezett köd nagy része délelőtt feloszlott. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 0, plusz 6 fok között változott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 4.7 fok volt, a százéves átlagnál 4.7 fokkal magasabb.

/folyt. köv./
12.37/bzs

- 17 -

13.05

bb 21. /időjárásjelentés 1. folyt./bzs

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 750 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás kedd estig:

tulnyomóan borult, párás, néhány helyen ködös idő. sokfelé eső, záporosó, északon helyenként havazás. időnként megélénkülő, helyenként átmenetileg megerősödő, általában délkeleti, déli szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 2-7 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

tovább tart az évszakhoz képest enyhe idő. eleinte erősen felhős, sokfelé kisebb esővel. később a felhőzet felszakadozik és a hajnali órákban köd kialakulása várható.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: mínusz 2, plusz 3 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 3-8 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 212 cm, a víz hőmérséklete: 1.4 fok. /mti/

-. -

bb 22. „egy csepp víz,, - kiállítás székesfehérvárott

dáv/kz bzs hgy

1979. február 5.

a kisdíákok biológiai és környezetvédelmi ismereteit gyarapítja az „egy csepp víz,, címmel hétfőn székesfehérvárott megnyitott kiállítás. a vizellátás gondjaival, a vízben élő parányi szervezetekkel. élővizeink védelmének lehetőségeivel ismerteti meg a diákokat, s ráirányítja a figyelmüket a vízzel való takarékoság fontosságára. /mti/

-. -

13.50/bzs

- 18 -

14¹ - 16

bb 23. meghalt kövecses ferenc

cser/kz bzs hgy

1979. február 5.

kövecses ferenc, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetttje, nyugalmazott rendőrszázados, a magyar partizán-szövetség tagja, aki 1943 óta volt a párt tagja, 64 éves korában elhunyt. temetése február 7-én 15 órakor lesz győrrött, a győrszentiváni temetőben.

az mszmp győr városi bizottsága,
a győr-sopron megyei rendőrfőkapitányság,
a magyar partizán szövetség

/mti/

-. -

bb 24. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
február 5-én, 14.00 óráig

bzs hgy

1979. február 5.

1. utfelujítások
2. állami ifjúsági bizottság
3. gyermekév - gálaest
4. kodolányi muzeum
5. szinkronhang
6. meteorológusok a bányászokért
7. fáklya
8. buza-vetélkedő
9. öntözőrendszer
10. gépesítéssel létszámmegtakarítás
11. a muzeum segítsége /1.sz. jav./
12. vízátfolyások
13. telefonkábelek javítása
14. halálos közlekedési balesetek
15. közlekedési balesetek
16. elhunyt rác Lajosné /2.sz. jav./
17. 750 kilovoltos távvezeték
18. első bekötözők
19. tavaszvárás a földeken
20. elutazott szekér gyula
21. időjárás
22. „egy csepp víz,,
23. meghalt kövecses ferenc
24. hírjegyzék

/mti/

-. -

14.00/bzs

- 19 -

14¹ - 16

bb 25. skandináv gasztronómiai hét a béke szállóban

t kf/s pp bzs hgy

1979. február 5.

Lazacot, angolnát, heringet, lepényhalat, rákot füstölve, fűzve-sütve, hidegen és melegen, tízféle sajtot, kürtöskalácsszerű barna kenyeret kínálnak vasárnapig esténként a béke szálló kupola-termében a skandináv gasztronómiai héten - jelentették be hétfőn a béke szállóban tartott sajtótájékoztatón a rendezők a malmöi st.jörgen szálloda, a sas és a malév, valamint a budapesti svéd kereskedelmi kirendeltség képviselői.

a skandináv gasztronómiai hét - amelyen bepillantást engednek a három északi állam: dánia, norvégia, svédország konyhaművészetének titkaiba - hazánkban talán szokatlan ízeket, de a halat kedvelőknek sok ingyen falatot tartogat. az északi országok konyháinak specialitásait az évszázados hagyományak megfelelő svéd asztalokon tálalják, amelyeken a mienktől eltérő ízű alapanyagok, husok, köretek is találhatóak. az idegenforgalom fejlesztését szolgáló rendezvényen az érdeklődők kóstolót kapnak a skandináv országok speciális italaiból és némi tájékoztatást népművészetükből is. a skandináv gasztronómiai hét viszonzásaként február végén a béke szálló vendéglátó csapata indul másfél hónapos vendégszereplésre a három északi országba.

a sajtótájékoztatón beszámoltak a két légitársaság, a malév és a sas kapcsolatainak fejlődéséről is. a közvetlen légi együttműködés az idén husz éves. jelenleg hetenként a sas és a malév négy-négy géppel tart fenn közvetlen légi összeköttetést budapest és koppenhága között./mti/

14.16/bzs

bb 27. kitüntetések

k sz/gg pp bzs hgy

1979. február 5.

az elnöki tanács, több évtizedes eredményes munkájuk elismerésül, nyugdíjba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta Lajtai Istvánnak, a csepel művek szerszámgépgyára létesítmény-főmérnökének, marosán Miklósnak, a dunai vasmű olvasztárának és dr. Zimányi Józsefnek, a csepel vas- és fémművek főosztályvezetőjének. a kitüntetéseket Csépanyi Sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes adta át./mti/

14.20/bzs

16⁰⁵ UG

bb 26. gyermekkongresszus, játékkiállítás, könyvkiadás - az uea-elnökség magyar tagja a „jaro de infanoj,, programjáról

igó/ká bzs hgy

1979. február 5.

az eszperantó világszövetség /uea/ rotterdamban székelő elnöksége - az unesco-val létrejött együttműködésének megfelelően - külön munkaprogramot dolgozott ki 1979-re, a gyermekek nemzetközi éve alkalmából. a „jaro de infanoj,, programja többek között gyermekkongresszus, játékkiállítás, könyvkiadás, családtalálkozó szervezését tervezi. az uea-elnökség magyar tagja, felsőné dr. Szabó Flóra pécsi ügyvédnő most tért haza a rotterdami ülésről és a gyermekek évének eszperantó világprogramjáról nyilatkozott az mti munkatársának.

a világszövetség nyolc tagu vezető testületében a magyar fiatalasszony a nemzetközi konferenciák, találkozók, kongresszusok szervezésének felelőse. mint elmondotta: a gyermekév eszperantó programja elsősorban a 64. világkongresszushoz kapcsolódik, amelyet a svájci Luzernben rendeznek meg júliusban. a nemzetközi nyelv barátai minden évben más-más országban találkoznak egymással és az idei - svájci - összejövetelüket a gyermekek ünnepi eseményeként tartják meg.

- a kongresszus alkalmából hirdetjük ki annak a nagy nemzetközi pályázatnak az eredményét, amelyet az eredeti, vagy fordított eszperantó gyermekirodalomnak szentelünk - mondotta dr. Szabó Flóra. - kiállításon mutatjuk be a világon eddig megjelent eszperantó gyermekkönyveket, illetve azok reprezentatív válogatását. a nemzetközi nyelv irodalma ugyanis rendkívül gazdag gyermekeknek írt mesekönyvekben és verskötetekben. bizonyára sok látogatót vonz majd a gyermekjáték kiállításunk, amelyet a lengyel eszperantisták szerveznek Luzernben hazájuk kulturális minisztériumának támogatásával. a kongresszus keretén belül sorra kerül a nemzetközi szabadegyetem központi témája is a gyermek lesz.

- a „jaro de infanoj,, talán legérdekesebb eseménye az eszperantóul beszélő gyermekek világkongresszusa lesz, amelyet a „nagy,, kongresszussal párhuzamosan rendezünk meg Svájcban. ezen 6-16 év közötti lányok és fiúk vesznek részt a földkerekség minden tájáról. a különböző nemzetiségű gyermekek a nemzetközi közvetítő nyelv segítségével küzdik le az anyanyelvük emelte kommunikációs gátakat. kirándulnak és sportolnak, meseórákon vesznek részt és filmeket néznek meg, játékos formában gyakorolják a közös nyelvet, s egy alkalommal „fogadják,, majd a felnőtt kongresszus tagjainak látogatását is. tiszteletükre eszperantó nyelvű műsort ad a nemzetközi gyermekszereg.

/folyt. köv./

14.28/bzs

16⁰⁵ UG

- 21 -

bb 26. /gyermekkongresszus, ... 1. folyt./bzs

- az uea folyóirata, a rotterdamban szerkesztett „esperanto”, egy teljes számát szenteli az év folyamán a gyermekek ügyének. a különböző országokban élő szerzők a gyermekeknek a tanuláshoz, a játékhoz, az üdüléshez stb. való jogával, a gyermekek sajátos nyelvi problémáival, a világnyelv gyermekirodalmával és hasonló kérdésekkel foglalkoznak majd. a lap interjúkat is közöl „született”, eszperantó gyermekekkel, azaz olyan lányokkal és fiukkal, akik eszperantista szülei révén anyanyelvi szinten sajátították el a világnyelvet.

a pécsi eszperantista elmondotta, hogy a nemzeti szövetségek is színes programot dolgoztak ki a gyermekek évére, különösen japánban és svédországban, ahol - köz tudottan - erős az eszperantó mozgalom. hazánkban is érdekes eseményekre kerül sor. hódmezővásárhelyen például áprilisban megrendezik az eszperantó családnyelvű szülők és gyermekek találkozóját, s az országos eszperantó ifjúsági kongresszus is a gyermekét választotta témájául. szerte a világon eszperantó nyelvű gyermekkönyvek jelennek meg; magyarországon is kiadnak egy-egy mese, vers és ismeretterjesztő könyvet a kicsinyek számára.

a magyar uea-tag, dr. szabó flóra, személyes ügyének is tartja a „jaro de infanoj”, -t, hiszen maga is édesanya: flóra nevű kislánya elsősztályos kisdíák. /mti/

14.31/bzs

bb 28. az új büntető törvénykönyvről - a televízióban

k cs pr bzs hgy 1979. február 5.

sokakat érdeklő témáról, az új büntető törvénykönyvről sugároz stúdióbeszélgetést a televízió február 15-én 20 órakor. a műsor készítői várják a nézők leveleit, kérdéseit is a „magyar televízió, jogi esetek, budapest 1810”, levélcimen.

a műsor vendégei: dr. markója imre igazságügyminiszter, dr. czili gyula, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese, dr. nyíri sándor, a legfőbb ügyész helyettese, dr. földvári józsef, a pécsi tudományegyetem rektora és dr. lászló jenő, az igazságügyi minisztérium. /mti/

14.34/bzs

16¹⁰ UC

bb 29. szegedi egyetemisták népművelési gyakorlaton

dén/kz/ny hgy

1979 február 5.

száztíz szegedi egyetemista és főiskolás kezdte meg hétfőn téli népművelési gyakorlatát bács, békés és csongrád megye 33 községében. a felsőoktatási intézményekből önként jelentkezett hallgatók tíz napig tartózkodnak a dél-alföldi falvakban. bekapcsolódnak a művelődési intézmények, elsősorban a művelődési házak mindennapi munkájába, megismerkednek a helyi népművelési programok tervezésével, betekintést nyernek a falusi élet mindennapjaiba. tanulmányozzák a tanácsok közművelődési munkáját és maguk is tartanak egészségügyi, történelmi és más témájú ismeretterjesztő előadásokat.

a szegedi egyetemisták és főiskolások tíz nap után tanulmányt készítenek tapasztalataikról. elemzik, hogy a falusi értelmiség hogyan kapcsolódhatna be az eddiginél nagyobb mértékben a közművelődési munkába. a hallgatók dolgozataikat, tapasztalataikat hasznosítása érdekében megküldik az illetékes megyei és községi tanácsoknak. maguk is vitákon elemzik, hogyan tehetnék elevebbé, előbbé a népművelési munkát, ha tanulmányaik befejeztével ők is a községekben kezdik majd meg hivatásuk gyakorlatát. /mti/

-.-

bb 30. magyar küldöttség utazott a berni unió kb ülésére

k/km/fe/ny pr hgy

1979 február 5.

ficsor mihálynak, a szerzői jogvédő hivatal főigazgatójának vezetésével magyar küldöttség utazott a berni unió végrehajtó bizottságának február 5. és 9. között tartandó rendkívüli ülésére. az 1986-ban született nemzetközi szerzői jogi egyezmény aláírói vállalták, hogy az egymás közötti műalkotások forgalmában ugyanazokat a szerzői jogi védelmet garantálják, mint saját országaikban. a mostani ülésen megvizsgálják, hogy az egyesült államok csatlakozhat-e az unióhoz. foglalkozik a végrehajtó bizottság annak a nagyszabású szerzői jogi tanfolyamnak az előkészítésével is, amelyet a magyar kulturális minisztérium és a szellemi tulajdon világszervezete /wipo/ közötti megállapodás alapján idén ősszel rendez meg a szerzői jogvédő hivatal a fejlődő országok szakemberei részére. /mti/

15.30/ny

-.-
-23-

16²⁰ UC

bb 31. üveget ad a felújított kemence

hag/ny kz hgy

1979 február 5.

befejeződött a felújítása, megkezdte az üzemszerű termelést a miskolci üveggyár átépített ötös számú kemencéje. a felújítására és átépítésére együttesen 15 millió forintot irányoztak elő. a kivitelezők azonban az ugynevezett fém-rekuperátorok füstcsöveinek egy részét újra felhasználták, s ezzel mintegy 3.5 millió forint értékű import acélcsövet takarítottak meg.

a kemence felújításával párhuzamosan átalakították a hűtőrendszert, valamint a feldolgozó és az ugynevezett berakórész is. ennek célja a nehéz fizikai munka kiküszöbölése volt. a nehéz és balesetveszélyes szélezés, valamint ládaberakás gépesítésével nemcsak könnyebbé tették a munkát, három fős létszámcsökkentésre is lehetőség nyílt./mti/

--

bb 32. toman jánosra emlékeznek szarvason

bty/kz/ny hgy

1979 február 5.

hétfőn szarvason megnyitották a hagyományos toman jános képzőművészeti heteket. a programjában képzőművészeti témájú előadások, vetélkedők és kiállítások szerepelnek.

az 1905-ben szarvason született toman jános vasmunkás volt, s csak később ruzicskay györgy festőművész támogatásával, bontatkoztatta ki grafikusai képességeit. linometszeteit, exlibriseit a harmincas években többek között a népszava közölte. mártírhalála után - 1944-ben a gestapo oltotta ki az életét - képei, metszetei, rajzai a szarvasi múzeum tulajdonába kerültek./mti/

--

bb 33. benke valéria látogatása a főváros v. kerületében

t gy/s/ny pr hgy

1979 február 5.

benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának elnöke hétfőn látogatást tett a főváros v. kerületében. a kerületi pártszékházban borbély gábor, a belváros pártbizottságának első titkára adott tájékoztatást a pártélet időszeri kérdéseiről, mindennek előtt a vállalatok pártszervezetei által készített cselekvési programok tartalmáról, s a most zajló beszámoló taggyűlések eddigi tapasztalatairól.

/folyt köv/

-24-

15.40/ny

16³⁵ tk

bb 33. / benke valéria ..1.folyt/ny

ezután a politikai bizottság tagja felkereste a divatáru nagykereskedelmi vállalat központját. a több mint félezer dolgozót foglalkoztató vállalatnál találkozott a divatáru kiskereskedelmi vállalat politikai és gazdasági vezetőivel is. megtekintette a mintateremben látható árukiállítást, majd tájékozódott a kereskedelmi feladatokról. nagy tiborné, a divatáru nagykereskedelmi vállalat vezérigazgatója, nagy istván párttitkár, valamint barta lászló, a kiskereskedelmi vállalat igazgatója és thibai gyula párttitkár vázolták az idei tervfeladatokat. mint mondták: az idén nagy súlyt helyeznek a lakosság igényeihez igazodó áruválaszték beszerzésére, s erősítik kapcsolataikat a termelő vállalatokkal is.

benke valéria végül az v. kerületi tanácsnál kerületi aktíván tartott tájékoztatót a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszeri kérdéseiről./mti/

--

bb 34. magyar és szovjet egyetem együttműködése a gépjavítás fejlesztésében

bam/be/ny ká hgy

1979 február 5.

tovább fejleszti együttműködését a gödöllői agrártudományi egyetem és a moszkvai gorjacskin mezőgazdasági műszaki egyetem. a két felsőoktatási intézmény vezetősége oktatók és kutatók rendszeres cseréjét határozta el, elsősorban a mezőgazdasági gépjavítás fejlesztése céljából. szélesíteni kívánják egymás tudományos eredményeinek megismertetését és gyakoribbá teszik munkatársaik részvételét a két intézmény szakmai konferenciáin. az erről szóló együttműködési szerződést tervezetét hétfőn írta alá cselőtei lászló a gödöllői, és j.a. komkin, a moszkvai egyetem rektora.

az agrártudományi egyetem 1968 óta tartalmaz kapcsolókat ápol a moszkvai társintézménnyel, ez elsősorban a hallgatók cseregyakorlatában nyilvánul meg. nyaranként 18-18 fiatal és 2-2 oktató bővítheti ismeretanyagát magyar, illetve szovjet mezőgazdasági nagyüzemekben./mti/

15.45/ny

--
-25-

16¹⁵ tk

bb 37. a szerkesztőségek figyelmébe !

ki/ny ie

1979 február 5.

szekér gyulát moszkvában szabit orudzsev gázipari miniszter és más szovjet személyiségek fogadták. jelen volt a repülőtéren dr. szürös mátyás, a magyar népköztársaság moszkvai nagykövete is./mti/

--

bb 35. magyar- szovjet környezetvédelmi megbeszélések

tr/ny pp hgy

1979 február 5.

gonda györgy államtitkárnak, az országos környezet és természetvédelmi hivatal elnökének meghívására január 31 és február 4 között hazánkban tartózkodott v. prokugyin, a kgst titkárság tudományos műszaki együttműködési osztályának vezetője. megbeszéléseket folytatott a kgst környezetvédelmi programjával kapcsolatos magyar tevékenységről és találkozott a közreműködő intézmények képviselőivel. fogadta pál lénárd, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke is./mti/

--

bb 36. mára szerelők dolgoznak a testvériség gázvezeték beregdaróci állomásán

kal/kz/ny hgy

1979 február 5.

hétfőn megkezdték a testvériség gázvezeték új, beregdaróci kompresszorállomásának szerelését. a gyár-és gépszerelő vállalat, a vegyépszer, valamint a villanyszerelő vállalat beregdaróci bázisának kollektívái nekiláttak a gépezethez kapcsoló kábelek, műszaki automatikák és csőrendszerek csatlakoztatásához, összeszereléséhez. néhány kisebb tartozék még nincs a helyszínen. a kivitelezők ennek ellenére tartják az előre beütemezett határidőket. a cél az, hogy az állomás kipróbálását a tervezett időpontban ez év júliusában meg lehessen kezdeni. az esetleges késedelem miatt az ország téli és 1/2 évi gázellátása szenvedne hiányt. a beregdaróci állomás lehetővé teszi, hogy a gázvezetéken a jelenlegi 220 köbméter helyett 350 köbméter gáz áramoljon percenként./mti/

16.25/ny

- 26 -

14¹⁰

bb.40. elhunyt haynal imre kossuth díjas akadémikus

km/fe/pr/a/ie

1979. február 5.

életének 87. évében elhunyt haynal imre kossuth-díjas akadémikus, az endokrinológia és kardiológia nemzetközi hírnévű kutatója. temetéséről később intézkednek.

magyar tudományos akadémia

x x x

haynal imre besztercén született 1892-ben. a kolozsvári egyetemen kapott orvosi diplomát. pályafutását a budapesti egyetem kórbonctani intézetében kezdte, majd a budapesti i. belgyógyászati klinikán korányi sándor mellett dolgozott 1932 és 1934 között. az egyetemi magántanári képesítést 1931-ben kapta meg. a lászló, majd a rókus kórházban osztályvezető főorvosként tevékenykedett, majd pályáját 1939-ben egyetemi tanárként folytatta. 1940 és 1945 között a kolozsvári egyetem belgyógyász professzoraként foglalkozott a fiatal orvosnemzedék nevelésével. a kolozsvári egyetemről dékánként távozott. a felszabadulás után, 1945-ben vette át a budapesti orvostudományi egyetem ii. számú belgyógyászati klinikájának a vezetését. a magyar tudományos akadémia 1945-ben levelező, majd 1946-ban rendes tagjává választotta.

tudományos eredményeit több magas kitüntetéssel ismerték el: 1957-ben kossuth díjat, 1977-ben - 85. születésnapján - a munka érdemrend arany fokozatát kapta meg.

haynal imre akadémikus a magyar orvostársadalom kiemelkedő tagja volt, életét a széles látókör és az emberi humanum jellemezte. halála a magyar tudományos élet fájdalmas vesztesége./mti/

egyetem kórbonctani intézetében kezdte majd a budapesti

- 27 -

16.20/a

14¹⁵
10

bb.38. a magyar kommunista ifjúsági szövetség delegációja

tr/ie/a

1979. február 5.

hétfőn hazaérkezett a német szövetségi köztársaságból. a küldöttség, amelyet barabás jános, a kisz kb titkára vezetett, résztvett a demokratikus ifjúsági világszövetség végrehajtó bizottságának dortmundi ülésén./mti/

-.-

bb.39. elhunyt fejér györgy

gg/bc/s/a/ie

1979. február 5.

ötvenöt éves korában elhunyt fejér györgy liszt-dijas karnagy, a magyar állami hangversenyzenekar alapító tagja, korrepetitora, szólamvezetője. temetéséről később intézkednek.

országos filharmónia

magyar állami hangversenyzenekar

/mti/

-.-

felhasználható: 19.30 órától!

bb.43. szovjet karmester győrtött - Litván népi együttesek szegeden

ö-mzs/dén/kz/be/a/ie

1979. február 5.

hétfőn győrtött, illetve szegeden találkozott a magyar közönség a szovjet kultúra követeivel. győrtött dzsanzug kahidze szovjet karmester vezényelte a város szimfónikus zenekarárt. kahidze ezuttal már másodszer vendégszerepelt hazánkban, első alkalommal a miskolci szimfónikusok élén lépett magyar közönség elé. győri koncertjén csajkovszkij vi., patetikus szimfóniáját és b-moll zongoraversenyét vezényelte. közreműködött jandó jenő zongoraművész. kedden és szerdán - változatlan műsorral - veszprémben és orosz lányban dirigálja a győri zenekart a szovjet karmester.

szegeden a hazánkban tartózkodó litván öntevés-keny művészeti együttesek közül a dzuku dajna nevet viselő népi együttes vegyeskara és a panyevzsszki népi bábszínház csoport lépett fel. mind a kórus, mind pedig a bábcsoport tagjai találkozáson is résztvettek: a madách utcai általános iskola, illetve a tömörkényi gimnázium művészeti csoportjainak tagjaival cserélték ki tapasztalataikat./mti/

16.29/a

-.
- 28 -

1780

bb 41. szokatlan enyhesség - márciusi időjárás

i kg/fe/ny pp ie

1979 február 5.

jó egy hónappal előrébb tartunk az időjárásban, mint amennyit a sokévi átlag diktálna: a hétfői hőmérsékletek március közepét idézték. délnyugat felől az országba áramló enyhe levegő hatására több helyen is, így zalaegerszegen, békéscsabán, és nagykanizsán 8 fokot mértek a déli órákban, sőt kaposváron 9 fokra melegedett fel a levegő, s szerte az országban átlag 5 fokkal volt magasabb a hőmérséklet az e napon esedékesnél. az évszázad hidegrekordját február 5-én 1956-ban mérték, amikor mínusz 16.8 fokig süllyedt a hőmérő higanyszála budapestben. a melegrekord 1926-hoz fűződik, ekkor a fővárosban 12.4 fok volt.

az ezévi időjárásra eddig az átlagostól való eltérés volt a jellemző. január nagy részében hidegebb volt a szokásosnál, a január 25-i pálforduló után viszont enyhébb periódus köszöntött be, ami az országos meteorológiai szolgálat jelzése szerint kedden sem ér véget, pedig február 6-ának, dorottya napjának a népi időjósok szerint csikorgó hideget kellene hoznia. az észak felől lassan a kárpát-medencébe áramló hűvösebb légtömeg azonban csak lassan hűti le a jelenlegi enyhe levegőt. így előreláthatóan a következő napokban az évszaknak megfelelő 0 fok körüli hőmérsékletekkel számolhatunk, amely főként az északi megyékben havazással párosul./mti/

-.-

bb 42. embargó 18 óráig

üdvözlő távirat

gg/ny pr ie

1979 február 5.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke új-zéland nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte sir keith holyoaken fő-kormányzót./mti/

16.55/ny

-.-

1800

- 29 -

bb 44. festőművészek pártcsoportjának kollektív kiállítása

bam/mné/ny kz ie

1979 február 5.

Kommunista festők kollektív kiállítása nyílt meg hétfőn budapesten, az mszmp pest megyei bizottsága székházában. a szabadfoglalkozású képző-és iparművészek pártalapszervezete több esztendeje tart fenn tartalmas kapcsolatot pest megyei politikai és kulturális intézményekkel, s ezekben rendszeresen be is mutatják a műveiket. a most megrendezett kiállításon 28 festőművész egy-egy akotással - főleg olajfestménnyel - szerepel. jelentős részük a teremtő embert és sok színű világát tükrözi. a kiállítást d. fehér zsuzsa művészettörténész nyitotta meg. a jelenlévő pozsgay imre kulturális miniszter, ezt követően időszaki művészetpolitikai kérdésről tartott előadást pest megye párt-, állami és tömegszervezeti apparátusában dolgozó vezetők és kulturális aktivisták számára./mti/

-. -

bb 45. elhunyt győri istván

bam/mné/ny ie

1979 február 5.

győri istván, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 78 éves korában elhunyt. temetése február 7-én, szerdán 12 órakor lesz uriban, a községi temetőben.

mszmp monori járási bizottsága./mti/

-. -

17.55/ny

1210

- 30 -

bb 46. határidőre, költség-tullépés nélkül - felavatták a bfk debreceni gyárát

szii/kz/ny mné ie

1979 február 5.

határidőre, a tervezett költségkeret túllépése nélkül befejeződött a budapesti finomkötőtárugyár - a bfk - debreceni és mátészalkai beruházása. a gyár debreceni üzemének hétfőn megtartott avató ünnepségén, hajdu-bihar megye párt-és állami vezetőivel együtt, részt vett keserü jánosné könnyűipari miniszter is: a mátészalkait kedden ugyancsak keserü jánosné adja át rendeltetésének.

a bfk 1973-ban jóváhagyott 630 millió forintos egyedi beruházásával debrecenben egy már meglévő kisüzem bővítésével hozott létre korszerű termelőbázist, mátészalkán pedig egy 1200 munkást foglalkoztató teljesen új üzemet alakított ki. a két gyárnak az eredeti tervek szerint évente együttesen 500-550 tonna kötőtáruat kell készítenie. a beruházás indulásakor mindkét üzemet teljes egészében sikkötött-áru, többségében pulóver gyártására akarták berendezni. az időközben bekövetkezett piaci igényváltozások azonban szükségessé tették a tervezett termékösszetétel menetközbeni módosítását, a körkötött termékek gyártásának bevezetését. feltételeinek megteremtése során - a géppark megválasztásánál - az volt az alapvető szempont, hogy a mintákkal gyorsan tudjanak alkalmazkodni a divat változásaihoz és a méretet tekintve is nagy változatosságra legyenek képesek. a debreceni és a mátészalkai beruházás előnyösen hat a bfk budapesti gyáregységeinek fejlődésére, fejlesztésére is.

a beruházás kivitelezésének megkezdésével egyidejűleg megszervezték az új üzemek leendő dolgozóinak képzését is. ez lehetővé tette, hogy már 1976-ban egyre több ideiglenesen felállított gépen megkezdődjön a termelés. debrecenben például az elmúlt évben már 1200-an dolgoztak, s másfélmillió sikkötött, továbbá 200 000 jersey típusú körkötött ruházati cikket készítettek.

keserü jánosné debreceni avató beszédében hangsúlyozta, hogy a bfk a beruházás sikeres megvalósítása során ésszerűen takarékoskodott is. a gépek egy részét, a korábbi elképzelésekkel ellentétben, sikerült szocialista országból beszereznie. a részleteiben határidő előtt, egészében pedig határidőre befejezett beruházás megvalósításában nagy segítséget jelentett a két érdekelt megye - hajdu-bihar és szabolcs-szatmár - párt- és tanácsai szerveinek támogatása, a kivitelezők között létrejött szocialista szerződés, illetve az abban foglaltak maradéktalan teljesítése.

az avató ünnepség végén a beruházás megszervezésében, kivitelezésében élenjáróknak kitüntetésekkel adtak át./mti/

17.50/ny

-. -
-31-

1215

bb 47. három kiló teljesítménynövelés - 20.000 tonna szén ,,ráadás,,

han/is/ny ie

1979 február 5.

a mecseki szénbányáknál az utóbbi három esztendőben nagyobb fokú gépesítés történt, mint korábban egy évtized alatt s idén is 124 új berendezés munkábaállítását tervezik; ezek a biztosítást, a jövesztést, a rakodást, és a talpszédést könnyítik. az emberi erőt kímélő és emberi munkát helyettesítő gépek megfelelő kihasználásával azonban még adósak az üzemek. így 1979-ben egyik kiemelt feladata a vállalatnak, hogy a berendezések többet dolgozzanak, valóban segítői legyenek a bányászoknak, csökkenjen a túlóraszám. erről tanácskoztak a mecseki szénbányák dolgozóinak több mint felét magukba tömörítő szocialista brigádok küldöttei, hétfőn a pécsi puskin művelődési házban. a tanácskozás résztvevői elfogadták a munkaverseny vállalati célkitűzéseit: a növekvő népgazdasági igények kielégítése érdekében huszezer tonnával tetézik az ideai tervet, s ennek felét már az év első negyedében kitermelik. ezt úgy érik el, hogy a teljesítményt dolgozónként és műszakonként 3 kilóval növelik az előirányozotthoz képest. a vágathajtási programot kétszáz folyóméterrel megtoldják. a hatékonyabb munka szorgalmazása mellett ezen a fórumon is kiemelt hangsúlyt kapott a munkakörülmények javítása, a munka biztonságának fokozása, a balesetelhárítás műszaki-technikai és emberi feltételeinek biztosítása./mti/

-. -

bb 48. a téli kedvezményes vásár első napja

t kf/fe/ny pp ie

1979 február 5.

a tavalyinál választékosabb kínálat, több vevő és nagyobb forgalom - ennyiben összegezhető a fővárosi áruházak és kiskereskedelmi vállalatok jelentése a téli ruházati kiárusítás induló napjáról.

a kedvezményes akcióban résztvevő üzletekben hétfőn a szokásos rohamokkal indult a nap, a vevők ,, egyenletesen sokan,, voltak egészen a záróráig. a ,, telt házakat,, jelezte, hogy számos szaküzletet, sőt az áruházak egy-egy kelendő osztályát is, időnként be kellett zárni ahhoz, hogy a vásárlókat ki tudják szolgálni. pedig a kereskedelem az évvégi csúcspont felé illő nagy apparátussal, szinte mindenütt a nyugdíjasok, a vállalati központok, az irodák dolgozóinak közreműködésével, pótpénztárakkal és csomagolókkal készült fel a kéthetes vásárra. ez is lehetővé tette, hogy a vásár első napja a tavalyinál jobban sikerült.

/folyt köv/

- 31 -

1820

bb 48. / a téli ...folyt/ny

a fővárosi centrum áruházak mintegy 190 milliós vásári árualapjából egyedül a corvin ötven millió forintnyit kínált. a nagy érdeklődésre jellemző: az áruház minden eddiginél nagyobb első napi, 11 millió forintos forgalma. a legtöbb vevőt a konfekció osztályok szolgálták ki.

reggel 8 órától szünet nélkül végig kitarított a vevősereg a skálában, ahol mindenki - az állandó eladókon kívül a nyugdíjasok, az adminisztratív dolgozók - árusított, sőt szükség volt a kevésbé forgalmas osztályok dolgozóinak árcsoportosítására is. a nagy áruházban a női téli kabát, a velurkabát, a jersey-ruha, a flanel férfiing volt a sláger. a skála mintegy 11 millió forintos forgalommal zárta a vásár első napját, s ez azt jelenti, hogy kedvezményes árualapjának csaknem a negyede elkel.

husz százalékkal nagyobb volt a tavalyinál az 57 ruházati bolt bevétele is az első napon. különösen nagy forgalmat bonyolítottak le a női ruha szaküzletek s hasonlóan sok vevőjük volt a 40 százalékkal olcsóbban kínált férfi télikabátoknak.

sikerrel zárta az első napot a szivárvány áruház vállalat is, amelynek 50 kijelölt üzlete 6 millió forint értékű ruházati cikket - a külső kerületekben főleg férfinget, pizsamát, női és gyermekcsizmát, a belvárosi szaküzletekben jersey méterárut és kártolt szövetet - adott el kedvezményes áron.

az aranypók üzletekben - kihasználva a széles választékot - az ingektől a divatárúig egyelőre minden kedvezményes cikk kelendő volt. a legtöbb a pulóverekből, a kardigánokból, a férfiringekből fogyott.

a cipőbolt vállalat első napi vásári mérlege is kedvező, husz százalékkal meghaladta a tavalyi startot. az akcióba bevont 55 bolt több mint 4.5 millió forint értékű lábbelit - különösen sok női bőrcsizmát és gyermekcipőt - adott el./mti/

18.10/y

-33-

1820

bb 49 . növekszik a kistermelők termelési kedve hajdu-biharban

baj/is/ny ie

1979 február 5.

a kistermelők jelentős szerepet vállalnak hajdu-bihar megye kiegyensúlyozott husellátásában, és egyre nagyobb mértékben járulnak hozzá a gyümölcs-és zöldségfélék kínálatához - állapították meg a kertbarátok és kistermelők hétfői debreceni fórumán. a megye 42 kertbarát körének képviselői mellett a termel-tetésben és a forgalmazásban érdekelt vállalatok képviselői is résztvettek a hazafias népfront megyei bizottsága által kezde-ményezett tanácskozáson.

a kistermelői áruértékesítésben is egyre nagyobb súlyt kap a szerződéses rendszer, és biztató jel, hogy sok kisgazda-ságnak van több évre szóló előszerződése. különösen jó eredménye-ket értek el az állattenyésztésben, hiszen tavaly 300 ezer hi-zott sertést adtak el a kistenyésztők, és a megye szarvasmarha-állományának csaknem a felét a háztáji gazdaságokban tartják.

a zöldségtermesztés fejlődésének nagy lendületet adott, hogy tavaly újabb tízezer négyzetméterrel növelték a fólia alatti zöldségtermesztést. a régi tapasztalatokat felelevenít-ve miképérsen a retek, berettyóújfaluban és tiszacsegén az ubor-ka termesztésénél megoldották a központi palánta-ellátást. jobb szervezéssel ezt másutt is biztosítani lehetne - állapítot-ták meg a fórumon és felhívták a figyelmet arra, hogy az egyes növényvédő szereknél és kisgépeknél jelentkező hiányok is áthi-dalhatók nagyobb összefogással./mti/

-. -

bb 50. nagy erők védik a tiszadobi nyári gátat - megkezdődött a belvíz visszavonulása

ö sb/kör/ny gg sl ie

1979 február 5.

két árhullám, a tiszáé és a bodrogé torlódik tokajnál, ahol az áradástetözése 91 éves rekordot döntött meg, 8 centiméterrel haladta meg az 1888-ban mért legmagasabb vízállást. a két árhul-lám összefolyása lassítja a folyók apadását, s így a vasárnap délutáni tetözés óta hétfő délutánig mindössze 6 centiméterrel csökkent a víz tokajnál. rendkívül lassan mérséklődik az ára-dás a bodrogon is, felsőbereckinél még mindig csupán 40 centimé-terrel csökkent az ideiglenes maximum óta. a bodrog mentén lényegében csak a folyó balpartját védik árvédelmi töltések, mert a folyó jobbpartját domboldalak, magas partszakaszok szegélyezik. a jobbparton azonban a korábbinál magasabbra hágott víz miatt sárospatakon, tokajban, olaszliszkán, sáradsadányban és bodrog-olasziban mintegy 200 családot kellett átmenetileg biztonságos-sabb helyre költöztetni.

/folyt kv/
18.23/ny

.34-

1840

bb 50. nagy erők...folyt/ny

tiszadobnál nagy erők védik y nárigátat, ami az 1970. évi nagy tiszai áradásnál sikeresen állta a folyó rohamát, nyomását. az előrejelzések szerint most azonban az 1970. évi maximumot meghaladó vízszinttel érkeznek az ár tiszadobhoz, s ezért különö-sen nagy erőfeszítéseket tesznek a nyárigát magasítására, meg-erősítésére. a nyárigáttól nem messze húzódik azonban a fővé-delmi töltés, amely a lakott területeket megvédené a víztől akkor is, ha netán fel kellene adni a nyárigátat. a hidrometeoroló-giai előrejelzések szerint a tiszai árhulláma várhatóan csüörtö-kön tetözik tiszafürednél, a jövő hét elején pedig szolnoknál az 1970. évi maximumot elérő, sőt néhány centiméterrel meg is haladó vízszinttel. a folyó felső szakaszain már hosszú ideje tartanak magas vizet a töltések, s ezért több szakaszon átázások ellen is védekezni kell. az időnként feltámadó erős szél miatt pedig sok helyen védik a megáradt folyók gátjainak oldalát a hullámveréstől műanyag-fóliával és rőzsészőnyeggel. a vízügyi igazgatóságoknak mintegy ötezer dolgozója összesen 2100 kilométer hosszú védelmi vonalon tart készültséget, s ebből 1100 kilométer hosszú szakaszon harmadfoku készültségben vigyázza a tiszát zá-honytól szolnokig, a bodrogot, a krasznát, a hármas-köröst és a hortobágy-berettyó csatornát. munkájukat mintegy 500 közuti jármű és földmunkagép segíti.

az utóbbi 48 órákban a belvízvédekezésben résztvevő több mint 3000 ember erőfeszítésének, a vízügyi igazgatóságok 193 szivattyutelepével és 140 hordozható szivattyújával másodpercenként elszivattyúzott 435 köbméter víz eltávolításának eredményeként megkezdődött a belvíz visszavonulása. kedvező, hogy az utóbbi napokban a csapadék sem növelte a gondokat. így két nap alatt 29.000 hektárral csökkent a belvizzel borított terület, de még mindig 147.000 hektárt, ezen belül 39.000 hektár vetésterületet borít a víz. a debreceni, a nyíregyházi és a szolnoki vízügyi igazgatóság területén még mindig harmadfoku belvízvédelmi ké-szültséget tartanak, de a gyulai vízügyi igazgatóság két körze-tében másodfokúra mérsékelhették a készültséget. a hortobágy-berettyó és a hármas-körös vízszintjének apadása lehetővé tette, hogy több belvizet szivattyúzzanak át ezekbe a folyókba. az árhullámok tetözésének időszakában ugyanis mintegy 75 millió köbméter belvizet tartottak vissza a mezőgazdaságilag kevés-bé értékes területeken, réteken, legelőkön és ugynevezett bel-víz tározókban. ezt a ,,raktározott,,vizet táplálják be most a folyókba./mti/

18.30/ny

-35-

1840

bb 51. eloltották a lángokat - előkészítik az új kítörésgátló felszerelését

Lász/kz/ny mné ie

1979 február 5.

tizenháromnapi megfeszített küzdelem után hétfőn eloltották a zsanai gázkítörés lángját. a mintegy 40 méter magasra felcsapó lángoszlopok 9 óra 10 perckor aludtak ki a nagyerejű, víz- és speciális vegyianyagot kevert légsugaraktól. öt speciális felkészültségű brigád - együttesen mintegy 40 ember - fegyelmezett, összehangolt munkájának százak teremtették meg a biztonsági feltételeit. a fővároson kívül több megye, illetve város egy-egy tűzoltó osztaga teljesített szolgálatot, részt vett a munkában a honvédség és a rendőrség is.

az orkánerővel a lángok elaludtak, a gáz azonban jelenleg is 200 atmoszféra nyomással ömlik a kútból, s ezt a szél a vártnál nagyobb körzetben teríti szét. rendkívüli biztonsági intézkedéseket léptettek életbe: biztonsági sáv mögé terelik a forgalmat, s közben állandóan mérik a levegő gáz telítettségét. előfordulhat ugyanis, hogy ez a telítettség eléri a maximumot, és akkor nincs más megoldás, újra lángra kell lobbantani a gigantikus fáklyát. az összes résztvevők megfeszítetten dolgoznak azért, hogy erre ne kerüljön sor, mielőbb helyére illesszék az új kítörésgátló berendezést. ennek előkészítése során képmagnóra veszik a kút, illetve a kítörésgátló beillesztésének helyét, a csavarmenetek állását. ezután kerül majd sor arra, hogy a speciális képzettségű szakemberek, a megfelelő biztonsági intézkedések után megkezdik munkájukat a kút aknajában. a netán ismét szükségessé váló belobbantás esetére újabb 1000 köbméteres víztározót építettek, s ezt a vasárnap elkészült vízgyűjtő csatornából táplálják. ezzel együtt most már 3.000 köbméter vízzel rendelkeznek./mti/

bb 52. időjárásjelentés

pá/ny ie

1979 február 5

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

változó enyhe idő

várható időjárás keddig: időnként felszakadozik a felhőzet, többfelé várható eső, záporosó, északon havazás. a déli, délkeleti szél időnként megélénkül, a dunántúlon északira fordul, helyenként megerősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 2 plusz 7 fok között várható./mti/

18.40/ny

-36-

1900

bb 53. felhasználható 21 órától

az angi vera diszbemutatója

t/jok/ny pr ie

1979 február 6.

hétfőn este a vörös csillag filmszínházban diszbemutató adáson mutatták be a vérszi endre „angi vera” című kisregényéből készült, azonos című új színes magyar filmet. a mafilm objektív stúdiójában készült alkotás forgatókönyvét írta és a filmet rendezte gábor pál. az operatőr koltai lajos, zenéjét selmeczi györgy szerezte. a főszerepekben pap veronikát, pástor erzsébetet, szabó évát és dunai tamást láthatják a nézők./mti/

bb 54. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 3. hírünk /gyermekévről-- gálaest / 2. bek. 5. sorától a szöveg helyesen:

... operáiból hangzanak el részletek. a gyermekekről, a gyermekekért szól majd komlós jános...

/a közbeeső szövegét kérjük törölni! /

/mti/

20.10/ny

-37-

2000

bb 55. melegfront - sok rosszullét

i ob/z/nunboll

1979 február 5.

a beáramló meleg-front hétfőn egész napon át - különösen a délutáni órákban - szokatlanul sok munkát adott a mentőknek. a változékony időjárás nagyon próbára tette a szervei betegségekben szenvedőket, feltehetően hozzájárult számos súlyos közlekedési balesethez, és sok halállal végződő rosszullétet okozott. a kórházba szállított betegek zöme a cukorbetegség között került ki./mti/

-.-

bb 56. kijavított nyomócső

i ob/z/ny ie

1979 február 5.

a budafok forgalmi telepnél a fehérvári ut-mező utca sarkán hétfő hajnalban eltört 200 mm-es víznyomócsövet az esti órák-ra kijavították és a vízszolgáltatás újra megindult./mti/

-.-

bb 7. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig

ny... ie

1979 február 5.

25. skandináv gasztrónómiai hét
26. a gyermekek nemzetközi éve
27. kitüntetések
28. az új büntető törvénykönyvről
29. szegedi egyetemisták
30. magyar küldöttség a berni unió kb ülésére
31. üveget ad
32. toman jánosra emlékeznek
33. benke valéria látogatása az v. kerületben
34. magyar és szovjet egyetem együttműködése
35. testvériség gázvezeték
36. magyar-szovjet környezetvédelmi megbeszélések
37. a szerk. figy.- szekér gyula moszkvai fogadására
38. a magyar kommunista ifjúsági szövetség delegációja hazaérkezett
39. elhunyt fejér györgy
40. elhunyt haynai imre kossuth-dijas akadémikus
41. szokatlan enyhesség
42. üdvözlő távirat
43. szovjet karmester győrtött

/foyt köv/

-38-

21²⁵

bb 57. / a belföldi ...folyt/ny

44. festőművészek pártcsoportjának kollektív kiállítása

45. elhunyt győri istván

46. felavatták a bfk debreceni gyárát

47. három kiló teljesítménynövelés

48. a kedvezményes vásár első napja

49. kistermelők

50. megkezdődött a belviz visszavonulása

51. eloltották a lángokat

52. időjárásjelentés

53. az angi vera diszbemutatója/ felhasználható 21 órától!/
v é g e .

54. a szerk. figy. mai bb 3-as hírünkre

55. melegfront

56. kijavított nyomócső

57. hírjegyzék

/mti/

-.-

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: halasi györgy, izsák erika.

- 39 -

21.35/ny.

21³⁵
P